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mando se s ia le c ito affe rmare in modo pos it ivo ed assoluto 

che esse sono colpe voli. 

Io bo fatto inte r rogare io modo sever iss imo le guardie, e  

specialmente il vice br igadie re, cui si a t tr ibuis cono que lle pa-

ro le, se mai fosse loro s fuggita una frase che potesse dare  

luogo a credere che essi le avessero pr onunzia te ... 

. .. Rida pure l'onore vole Vale r io ; ma se egli pres ta fede  

a lle parole di pe rs one, non me no de lle guardie, inte ressate in 

que s to a itare, mi pe rme tta che, senza r ide re, e fino a prova 

contra r ia, io creda a lle parole de lle guardie. 

v i i i E n i o . Domando la parola per  un fatto pe rs onale. 

KATTJuezi, m inistro dell'interno. Or a, esse affe rmano di 

ave re bensì udito pronunc ia re parole cons imili, ma recisa-

me nte ne gano che esse fossero da a lcuno di loro pronun-

c ia te. 

Dunque, me ntre ho la negativa assoluta e concorde de lle  

guardie, me ntre per  a ltra par te es is te un formale procedi-

me nto per  acce rtare la ve r ità de ll'accus a, prego la Camera di 

voler  sospendere qua lunque giudizio sul fa t to, acciocché, nè 

dire t tame nte nè indire t tame nte si supponga che si inc lini 

piuttos to ne ll'una che ne ll'a lt ra sentenza. 

Mi si dirà che vi sono 2$ pe rsone sottoscr it te, le qua li at-

tes tano colpevoli le gua r d ie; ma, s ignor i, noi sappiamo come 

tante volte si sottoscr ivano i r icors i, e come spesso avvenga 

ebe ta luno, o per  compiacenza o per  ignoranza, apponga la 

sua firma senza eh« possa acce rtare la ve r ità di quanto nel 

r icorso stesso si cont ie ne. La ve r ità dei fa t ti non si cerca nei 

r icors i, ma ne ll'e same pe rsonale di chi vi fu pre s e nte, e che  

s ulla sua coscienza affe rma che il fatto è succeduto. 

Quando ques to avrà avuto luogo, quando i t r ibuna li avranno 

pronunc ia to qua le s ia il ve ro colpe vole, i l Gove rno provve-

de rà ; finché il g iudizio è pe nde nte, finché un provve dime nto 

qua lunque, economico e dis c iplinare, può pre giudicare la fu-

tura sentenza, io credo che il Gove rno si deve as tene re dal 

pronunzia re. 

Ciò premesso intorno al fa t to, io non posso a me no di sog-

giunge re ancora a lcune parole per  quanto concerne l'accusa 

gener ica che l'onore vole Broffe r io, ne lla tornata di ie r i, lan-

ciava contro ques te gaardie di s icurezza pubblica, ed anche  

in eerto modo contro i ca r abin ie r i, tacc iandoli di gente tolta 

dal fango e dalla feccia de lla popolazione. Io non posso a me no 

di respinge re a ltame nte una s imile accusa. 

Io non nego che vi possa essere fra le guardie di s icurezza 

pubblica qualche pe rsona che trascorra ne ll'e s e rc izio de lle  

sue funzioni ; e ce r tame nte, quando c iò succede, il Minis te ro 

non tralascia di dare ene rgici provve dime nti per  r ichiamar le  

ai loro dove ri ; tua, quand'anche c iò possa succedere, non si 

deve t ra rne argome nto per  ge ttare una s imile accusa in faccia 

al corpo int ie ro. 

Io prego l'onore vole de puta to Broffe r io a r ifle tte re che non 

è in ques to modo che si potrà mante ne re l'onore di un corpo, 

la cui conservazione inte ressa s ommame nte la s icurezza pub-

blica. Quando fre que nti sono le doglianze per  i re ati che si 

comme ttono, quando si r iconosce la necess ità di pre ve nir li e  

r e pr ime r li, non mi pare che si re nda un troppo buon se rvizio 

a lla socie tà venendo a ge ttare il fango in viso a coloro i qua li, 

per  ragione del loro uffic io , sono de s t inati a procurare che s ia 

minore il nume ro dei r e a t i. 

Ben lungi che ques te guardie s iano tolte dal fango de lla so-

c ie tà, esse, per  la mass ima par te, pr inc ipa lme nte qui in To-

r ino (e potrei farne conoscere lo s tato alla Came ra), sono prese  

o da milita r i in conge do, oppure dai corpi di a r t ig lie r ia, dei 

be rs aglie r i, ma pr inc ipa lme nte da que llo dei ca rabinie r i. 

Ora, se l'ave re appar te nuto a lla miliz ia , a corpi così r ispet-

tabili, si possa dire essere s tati tolti dal fango de lla socie tà, 

ne lascio giudice l'onore vole de puta to Broffe r io. 

Aggiunge rò di p iù essere ta lme nte ve ro che si procede colla 

mass ima c ircospezione, a llorché si tratta di de s tinare qual-

cuno a guardia di s icurezza pubblica che, a malgrado che g ià 

da un anno e mezzo s ia in vigore la legge che autor izza l'au-

me nto di ques te guardie a 120, e, malgrado che il munic ip io 

di T or ino non abbia fatto la me noma difficolt à a concorre re  

per  la spesa r ichies ta per  ques to aume nto, tut tavia non fu si-

nora poss ibile, nel g iro di un anno e me zzo, di pote r lo por-

tare a compime nto. 

Qua! è, o s ignor i, il motivo per  cui non si potè ancora ot-

tene re il compime nto di ques te guardie ? Non è già che il ser-

vizio de lla s icurezza pubblica non lo r ichie da, sarebbe anzi 

indis pe ns abile che esistesse il nume ro di guardie por ta to da lla 

tabe lla, ma non si è potuto c iò fare, appunto pe rchè si pro-

cede colla più grande circospezione e col p iù grande r igore  

quando si t ra t ta di nominarne qua lcuna, e non è accettata se  

non dà larghe prove di ones tà e di idone ità. 

Io spe ro che ques te spiegazioni da me date intorno al modo 

con cui sono regolate ques te gua r d ie, var rà a pe rsuade re la 

Camera che l'accusa de ll'onore vole Broffe r io non suss is te, 

come pure sono pe rsuaso che, avendola egli s oltanto pronun-

ziata ie ri nel calore de ll' improvvis azione, vor rà, r iconoscendo 

la gravità che potre bbe ave re, r it ir a r la e gli s tesso. 

V 4 L E H IO . Io non so il pe rchè il s ignor minis t ro de ll' in-

te rno par lando oggi, s iasi a lcune volte, r ide ndo ed una volta 

sul s e r io, r ivo lt o a me. Io s or r ide va, dice e g li; così potessi 

sorr ide re spesso, e lo des ide re rei di gran cuore. E poiché, nel 

mezzo de lle sue argome ntazioni, egli mi trascinava in campo, 

mi pe rme tta che io gli dica che, tra l'a ffe rmazione de ll'accu-

sato e la dichia razione, davanti nota io, di 22 c it tadini e le ttori 

di T or ino, è permesso di s or r ide re a lla negativa che oppone  

ques ta guardia di polizia. Io debbo crede re che 22 c it tadini 

tor ine s i, pie name nte dis inte ressati ne lla que s t ione, non ven-

gono spontane ame nte davanti un nota io a ca lunniare una per-

sona e ad affe rmare il falso. Quindi mi pe rme tta ancora l'ono-

revole minis tro che io gli osservi come, conoscendo un poco 

la na tura uma na, non mi faccia per  nulla sorpresa che un 

impie gato (anche un br igadie re di pubblica s icurezza) accu-

sato, e nel pe r icolo pe rc iò di pe rde re l' impie go, trovandosi 

inte r rogato da un suo s upe r iore se abbia de tto ques ta o que l-

l'a lt ra cosa, non mi faccia punto s orpre s a, d ico, se que s to 

ta le ce rcherà di scapolarse la ne gando di aver  fatto quanto g li 

sarà s tato gius tame nte appos to. Non bisogne rebbe essere uo-

mini per  non conoscere anche ques te cose ; e, c iò dice ndo, 

mi è avviso di non ca lunnia re per  nulla il corpo di pubblica 

s icurezza. Mi pe rme tta poi ancora che g li dica trovare io il 

procedere del s ignor minis t ro verso que s to corpo di s icurezza 

pubblica malto mite e ve rame nte ins olito, me ntre a lt re volte  

i l Minis te ro ha mos trato tut t 'a lt ro che indulge nza verso im-

pie ga t i, che pure e rano accusati di colpa assai minore. 

Io mi r icordo che un g iorno ve nne affisso agii angoli di To-

r ino un proc lama, con cui si invitavano i c it tadini T or inesi a 

sottoscr ive re una pe tizione contro la pena di mor te ; mi r i-

cordo che scr ittore di quel proc lama ve nne accusato un di-

s t into impie gato del Minis te ro de ll' is t ruzione pubblica ; ed i 

s ignori minis t ri non hanno aspe ttato che si intavolasse un pro-

cesso contro di lui ; non hanno aspe ttato che si producesse una 

s e nte nza, ma, mi si pe rme tta la pa ro la, dur ame nte, crude l-

me nte lo mandarono via da ll' impie go. 

Ora io veggo che de lle guardie di s icurezza pubblica, le  

qua li dovre bbe ro essere il sostegno de lla legge e pr imi difen -

sori de llo Sta tuto, ve ngono accusate, da lla voce pubblica e da 


